

一丝不苟望闻问切,然后颤颤巍巍却又工工整整地写下一味味药名,为无数患者解除痛苦……他就是——

## 坚持每天坐诊的百岁大医郭宗正

□记者 陈旭照

一位百岁老人,每天坚持一丝不苟地望闻问切,然后颤颤巍巍却又工工整整地在处方上写下一味味药名,他就是中医正骨界的泰斗郭宗正。

### 守在老家的正骨传人

去年5月在央视八套热播的《大国医》,讲述的就是郭氏正骨的传奇故事,剧中主人公郭一山和云鹤鸣的原型,就是郭氏正骨的第五代传人郭灿若和妻子高云峰。

新中国成立前,郭氏正骨已经发展到第五代,这一代中的翘楚就是

《大国医》中郭一山的原型郭灿若。

1958年,卫生部决定在洛阳建立我国第一所骨科大学——平乐正骨学院。从此,已在民间香飘100多年的平乐郭氏正骨登上了大雅殿堂。

平乐郭氏正骨第六代传人中,高云峰的儿子郭维淮、侄子郭宗正、

郭维新在当时的洛阳正骨医院并称“正骨三杰”,“三杰”各有传人,现在的平乐郭氏正骨已经发展到第七代、第八代,不少人走南闯北继续为发扬光大郭氏正骨尽心尽力。这其中,仍然留在老家平乐的,是郭宗正和他的儿孙们。

### 施妙手诠释正骨奇术

郭宗正,是平乐郭氏正骨的一个集大成者。

郭氏正骨有三绝,中药、手法、小夹板。中药治本,手法复形,小夹板固位。

郭宗正的手法已经毋庸置疑,他更为人称道的是中药,多少疑难杂症,经他望闻问切后开出方剂,药到病除;看似普普通通的中草药,经他一番排列组合熬成汤剂,便化平常为神奇,爆发出惊人的力量。

郑州一女子遭遇车祸,四肢严重受伤,花巨款在郑州截去一下肢后,本以为能保全胳膊。不料医生告诉她,同样花巨款治疗几次的上肢伤口仍未愈合,他们已无能为力,只有把胳膊也截掉一只,不然性命难保。

访遍郑州各大医院,又到天津北京等地求治,她得到的答复只有同样的一个:一只胳膊得截掉。

抱着最后一线希望,丈夫带着

她来到洛阳平乐。

郭宗正问过病情,看了片子,安慰女子:“别怕,不用截肢,我能给你治好!”

手法加中药,郭氏正骨绝技在该女子的身上得到了淋漓尽致的体现。一个月后,她的那只胳膊好了,该女子的脸上第一次露出了笑容。她的丈夫还走上正骨学校的课堂,以亲身经历向学生们讲述了郭氏正骨的神奇。

### 办学济世显大医大爱

1988年9月5日,在平乐正骨医院行医4年并留下许多救死扶伤佳话的郭宗正创办洛阳平乐正骨学校。20多年来,洛阳平乐正骨学校共培养出几千名骨科医生。

从那时到现在,郭宗正养成了雷打不动的作息习惯——

上午8点上班,他和学校工作人员研究教学工作,而后有课上课,无课坐诊。

下午,他继续坐诊,富的贫的来者不拒,城里的乡下的一样对待,仔细诊病,精心开药,经常一坐就到了晚上。晚饭后,他又到了教室,给学生解疑释惑。下课了,熄灯了,学生们都睡了,他屋里的灯还亮着,静静的夜里,他静静地读书,读《黄帝内经》、读《骨伤全科》……

医者,父母心。郭宗正让人感动的不仅是他精湛的医术,还有他那一颗恤贫怜苦、大慈大悲的大医大

爱之心。

1988年,孟津县建起第一所聋哑学校,为了支持学校的发展,郭宗正送去3000元。

1992年“六一”前夕,为了解贫困地区孩子的健康情况,郭宗正带着几名医生,驱车来到孟津西部山区,花了整整一天时间,调查了128名学生,为17名学生看病,帮助15名特困生,资助金额2500元。

1993年,豫西大旱,孟津的煤窑、横水、马屯、王良、常袋等乡镇更是早上加早,百姓生活艰难。那年10月8日,郭宗正翻山越岭,来到孟津西部5个贫困受灾乡镇,为12个村的21家贫困户送去面粉1300公斤、人民币2500元。

2005年,得知孟津贫困地区的孩子们缺少课外读物,郭宗正掏钱给该县西部山区5个乡镇的15所小学订了150份报纸。而后,他为这

15所小学续订报纸150份。

在郭宗正的言传身教下,儿孙们都将扶危救困当成人生一大乐事。

2008年5月12日,汶川发生大地震。地震当晚,郭氏正骨第八代传人、郭宗正的孙女郭莹沅和孙子郭宏涛就组成平乐正骨学校医疗救助队,奔赴灾区。在绵阳,他们将价值约4万元的医疗器械和药品捐给当地红十字会。在北川,他们用神奇独特的平乐正骨手法救治了大量伤员,让伤员和当地医生赞叹不已。

2010年4月14日晨,青海玉树发生地震。郭家人再次走到了抗震救灾的前列,郭宏涛再次带着数万元现金和药品、医疗器械奔赴重灾区。在海拔4000多米的高原牧区,平乐正骨学校的医生们克服高原反应,冒着余震危险,全身心地抢救伤员。9天后离开,郭宏涛将价值6万元的药品全部捐赠给灾区。



百岁郭宗正望闻问切忙。记者 赵茂平 摄

### 相关链接

#### 百岁郭宗正

郭宗正,字维纯,1912年农历腊月初六出生在平乐郭家大院,祖父郭九三,是郭聘三的弟弟;父亲郭景仰,是郭灿若的堂弟。

郭宗正少从名师,13岁考上开封省立一中,在开封学习期间,开始系统学习中医理论;15岁考上洛阳师范学校,学习之余,跟着前辈学习正骨;毕业后在平乐一带任教十年。

十年间,他一边继续学习中

医理论知识,一边临床行医。1948年,36岁的郭宗正决心秉承家学,遂辞去教师职务,跟随前辈学习正骨。

1984年,郭宗正从洛阳正骨医院退休。为了欢迎他的归来,平乐村干部和群众集资10万元,将村卫生室扩建为平乐正骨医院并推举他为院长。

1988年9月5日,郭宗正创办洛阳平乐正骨学校。

**洛阳网** www.lyd.com.cn

# 洛阳人,看洛阳手机报

洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富,总量占到了60%以上

移动用户发送短信 **LYD** 到 **10658300** 订阅,3元/月。不收GPRS流量费。  
 联通用户发送短信 **712** 到 **10655885** 订阅,3元/月。不收GPRS流量费。